

受伤后超出停工留薪期末工作，用人单位拒不赔偿，还将其以旷工除名

疫情暂缓工伤鉴定，农民工无过错不担责

阅读提示

在工作中受伤后，原本打算第一时间申请伤残鉴定的农民工张山，由于受到疫情影响推迟了鉴定时间。在这种情况下，其工作单位非但不予以工伤赔偿，反而以旷工为由将其开除。仲裁委明确，这种行为得不到法律支持。

医院检查，诊断为左膝内侧副韧带不完全性撕裂、左膝半月板损伤、左胫骨近端骨挫伤。

住院一个月，医疗费4.6万元，用人单位垫付4万元，张山垫付6000元。但用人单位认为试用期未工作，只愿意多付两个多月工资，不同意申报工伤。

无奈之下，张山委托北京市盈科（大连）律师事务所律师王金海为自己办理工伤认定。2020年2月26日，经大连市甘井子区劳动人事和社会保障局调查，认定张山系在工作时间、因工受伤。

被疫情推迟的工伤鉴定

张山接到工伤认定书当天应当申请伤残鉴定，但受疫情影响，大连市工伤鉴定工作

暂缓进行，张山只好在家等待鉴定，没去单位上班。

2020年7月9日，大连市劳动能力鉴定中心组织工伤职工进行鉴定，张山经鉴定为停工留薪期满，伤残九级。

张山申请赔偿，公司表示，根据《工伤保险条例》第三十三条规定，停工留薪期一般不超过12个月。张山应在2020年3月上班，并提供鉴定结论书，结果旷工了4个月，已被公司除名。

“防疫期间减少人员聚集，工伤认定和鉴定都推迟了。没有鉴定，就定不了伤残等级和相关赔偿金额，怎么能说是我的错呢？”张山认为，疫情属于不可抗力，自己没有过错。停工留薪期一年后，单位没有通知他上班，也没通知要求他提供鉴定结论书。他是在结论

下达后第一时间找单位主张赔偿的。

律师支招如何化解双方风险

仲裁委经审理后认为，劳动部门认定为工伤，职工所在单位未依法缴纳工伤保险费，其工伤保险待遇应当由单位承担。

劳动合同法第四十二条规定，劳动者在本单位因工负伤并被确认部分丧失劳动能力的，用人单位不得解除劳动合同。

依照《大连市工伤职工停工留薪期目录》，结合张山的“工伤初次鉴定结论书”，其停工留薪期为8个月。因此，用人单位应当赔偿，还要支付停工留薪期工资和终止劳动合同经济补偿金，裁决用人单位支付17万余元。

王金海提醒用人单位，疫情防控期间，单位招聘新员工，一定要先签订劳动合同，为职工交纳社会保险，这样不仅让职工发生工伤后能够享受工伤待遇，也化解了单位经营风险。

（当事人化名）

NEWS

新的一年，办事不麻烦！



春节期间刚刚结束，新一年的务工之旅又拉开了序幕。

尽管不少务工者远离家乡，但是办理一些事情时无需返乡，在务工地就能完成。

“让我们看看有哪些事能够跨省办理吧。”



2020年底前，实现养老保险关系转移接续、职业资格证书核验、学历公证、机动车驾驶证公证等第一批58项事项“跨省通办”。

2021年底前，基本实现异地就医结算备案、社会保障卡申领、户口迁移等74项高频政务服务事项“跨省通办”。

加快实现新生儿入户、社会保险参保缴费记录查询等8项事项“跨省通办”。支持劳动力输出输入、东西部协作等省区市点对点开展“跨省通办”。

对需要申请人分别到不同地方现场办理的政务服务事项，改由一地受理申请，申请材料和档案材料通过全国一体化政务服务平台共享，实现申请人只需到一地即可完成办理。

完善统一身份认证、电子证照、电子印章等支撑能力，推动高频电子证照标准化和跨区域互认共享。

这些证明不用再开了！

对专业人员技能水平证明、工资关系或工资审批手续复印件、学历学位证明等24个事项的89件次证明材料实行告知承诺制。

中国人民银行2020年取消了“户口迁移证明”、“无犯罪记录证明”等11项证明事项。

这些服务更贴心了！

各地区设立的政务服务便民热线，要全部取消号码，整体并入12345热线。逐步建立12345热线与110、119、120、122等紧急热线和水电气热等公共事业服务热线的联动机制。

通过全国一体化政务服务平台“好差评”系统、各级政府门户网站、“12345”热线等倾听收集企业和群众意见建议。

（文字来源：中国新闻网）

整理/制图 程莉莉

留岗工人过上幸福年

本报讯（记者赵剑影）“今年响应倡议留岗过年，不回去，项目也是我的家。”这个春节，中建二局装饰公司西安奥体中心精装修改造项目工地仍然一片忙碌，该项目工地上的50名工人在项目上安心过了个幸福年。

奥体中心改造项目作为十四运会场馆项目，主要改造内容是配套的安保中心、新闻中心等用房的装修、安装、消防、弱电等。这个春节，为了稳定做好疫情防控，工友们主动放弃了与家人团聚，就地过年。

为了让留岗工人过个幸福年，项目部为留岗过年的工人发放了包含春联、福字在内的新年礼包，工友们早早便给宿舍贴春联。“贴上春联便有了年味，留岗的心也更加温暖了”。此外，公司还为工友们统一邮寄了“亲情年货包裹”，以寄思乡之情。“我是参与西安奥体中心提升改造项目建设的一名普通党员，往年也只有过年才回一次家。今年为了迎接第十四届全国运动会，也为了自己和家人的安全，我选择留下坚守岗位，推进场馆建设。”项目员工李世博充满干劲地说道。

志愿服务保障出行安全



2月9日，江苏无锡火车站志愿者正在向农民工等旅客介绍车站的相关防疫规定。

今年，无锡火车站客流明显少于往年，但出于疫情防控常态化的需要，春节期间，车站对候车厅内的闸机、电梯扶手、自动售取票机、卫生间等旅客常接触的地方，每4小时进行消毒；增派志愿者向旅客们提供周到的志愿服务，开展防疫宣传，保证旅客出行安全。

顾乾摄

招生即招工，入学即入群，毕业即就业

“订单班”带贫困学子走出大山

在毕节与当地技工院校合作开办的“校企合作订单班”。

2020年以来，在广州市工青妇组织的推动下，“校企合作订单培训”模式在贵州毕节遍地开花，一个又一个“订单班”在贵州毕节技工院校落地。

“招生即招工，入学即入群，毕业即就业，就业一人脱贫一家”——“校企合作订单培训”模式正在以其全新理念，助力贵州毕节的一个又一个贫困学子走出大山，帮助一个又一个家庭摆脱贫穷。

秦鹏今年22岁，毕节市大方县百里杜鹃管理区普底乡跑马村人。他的父母以务农为生，平时还会到周边的矿场打零工，以此养活一家六口。2014年，秦鹏被定为建档立卡贫困户。

从在老家以打散工为生，到拥有一技之长，并进入广州一家国企当一名机械司机，秦鹏用了3年时间。

凭借自己的努力，秦鹏改写了人生的剧本。而这一切的改变，始于2017年广州企业

为打赢脱贫攻坚战开创了一条新思路。

2020年，广州市工青妇组织将广州港集团开创的“校企合作订单培训”模式进行了完善和延伸。

2020年以来，按照广州市委工作部署，广州市总工会、团市委、市妇联通过各种形式，积极发动基层单位和服务对象联合毕节职业技术学院、毕节工业职业技术学院共同开办“广东技工、南粤家政、粤菜师傅”三项工程订单班。

与“广州港班”类似，所有订单班采用“2+1”培养模式，学生前2年在毕节当地进行专业基础课学习，最后1年到广州企业进行定岗实习、考证，合格后即可直接上岗。而订单班对应的岗位也是收入较高、就业有保障的岗位。

这种由工青妇组织“牵线搭桥”，推动校企合作的模式在全国尚属首创。

如今，订单培训模式在毕节不断开花结果。截至2020年底，广州已在毕节合作开办“三项工程”订单班50个，其中“粤菜师傅”班4个，“广东技工”班35个，“南粤家政”班11个，累计招生共1905人，其中2020年招生758人。

本报记者 叶小钟

本报通讯员 罗瑞雄 张敏 叶伊闻

贵州毕节，地处黔之西北，乌蒙腹地。这里属典型的喀斯特地貌，素有“八山一水一分田”之称。曾经，这里是乌蒙山连片特困地区。

5小时55分，这是从毕节乘坐高铁到广州需耗时的最短时间。这段近1200公里的路途，是毕节青年秦鹏寻找人生支点的最短距离。

从在老家以打散工为生，到拥有一技之长，并进入广州一家国企当一名机械司机，秦鹏用了3年时间。

凭借自己的努力，秦鹏改写了人生的剧本。而这一切的改变，始于2017年广州企业